

COMENTARIOS

Ante las elecciones a Cortes.

Nosotros hemos defendido reiteradamente que el bloque de los partidos debía hacerse a base de socialistas, federales y radicales dejando a los radicales socialistas para que disputaran los dos puestos de la minoría a la derecha republicana. Pero lo que no se nos ocurrió es que fueran precisamente los radicales socialistas quienes facilitarían esta fórmula y menos aún en circunstancias como las que a este partido creará la dimisión del señor Palomo Aguado.

Las radicales socialistas han dado un mal paso, sobre todo después de haber sido aceptada por los demás partidos la propuesta de ir todos unidos a base de un puesto para cada uno de los republicanos y dos para los socialistas.

Tal como la lucha se presentará con la variación de fuerzas que forzosa mente habrá de producirse como consecuencia del cambio de gobernador, la actitud de los radicales socialistas nos parece un acto impolítico que seguramente le acarrearán grave perjuicio.

Todavía se puede, sin embargo, aminorar los efectos de ese mal paso si la separación no implica una ruptura completa con los demás; es decir, que yendo solos los radicales socialistas pueden marchar inteligentemente y apoyados en lo posible por los otros tres partidos para que la elección resulte a todos menos costosa.

patías entre los electores no afiliados a ninguna escuela política que dentro de los partidos. Su postura ha sido acertadísima. Los famosos comités rojos le habrían reconocido los méritos que la masa democrática difusa le concede y no sería candidato.

Merece triunfar por lo acertado que ha sido.

LA OPINION EN EL CUERPO ELECTORAL

Nuestros deberes profesionales nos obligan a recoger fielmente la opinión que predomina entre la llamada masa neutra de votantes para que los partidos no confíen demasiado su triunfo a ella.

En general, la designación de los candidatos no ha satisfecho. No importa que en las candidaturas figuren dos o tres nombres que cuentan con prestigio en el cuerpo electoral. Los electores no pertenecientes a partidos que son la mayoría, aspiraban a ver una lista completa en la que figurasen hombres de más arraigo democrático que algunos de los elegidos candidatos por las asambleas.

Esto nos inclina a creer que va a haber muchísimas abstenciones, especialmente en la capital, donde el contraste de valores se realiza quizá hasta con excesiva severidad.

CALCULOS SOBRE EL RESULTADO DE LA LUCHA

Son difíciles de hacer, pero puede hablarse de probabilidades teniendo en cuenta la situación de las fuerzas de cada partido.

El cambio de gobernador aleja mucho el triunfo de los radicales socialistas si, como se asegura, el nuevo es de la derecha republicana. En cambio este partido va a ganar lo que el otro perderá con las bajas de la provincia, lo que en cierto modo le garantiza la conquista de los dos puestos de la minoría.

El bloque, a base de los tres partidos que en él quedan, pueden sacar la mayoría, aunque lo probable es que ésta no sea completa.

En la próxima contienda electoral hay que contar con que el elector votará, en muchos casos, a las personas, y esto puede dar motivo a sorpresas.

LA DISPUTA DE UN PUESTO

De los radicales, pensamos igual que de los radicales socialistas. La actitud en que se ha colocado nos parece muy peligrosa para ellos pues el bloque de los tres no sería el partido radical el que mejor escape de ella.

Nosotros confiamos en una rectificación que evite la ruptura completa del bloque, con lo cual el desastre de las izquierdas sería definitivo. Y quien debe ceder para que esto no suceda son los radicales.

LA CANDIDATURA DE LA DERECHA REPUBLICANA

No está ultimada, al parecer, pero ha recibido un buen refuerzo. Don Alonso Velarde cuenta con más sim-

Ahora que dada la cantidad de mineral arrancado y jalto de exportación, les es imposible atender la aspiración de los obreros; pero que no obstante, se realizan activas gestiones para buscar la salida del mineral extraído y volver a reanudar los trabajos con la normalidad anterior.

Los maquinistas de los barcos pesqueros.

Visitaron también al señor Ruiz Rebollo una Comisión de maquinistas habilitados, pertenecientes a los barcos pesqueros.

Los comisionados expusieron al gobernador para que interceda cerca de los patronos de aquellas embarcaciones para que se cumpla el convenio y laudo firmado por ambas partes con motivo del último conflicto.

Parece ser que los trabajadores no han accedido a la admisión de un nuevo fogonero para cada barco, para que los maquinistas no tengan que efectuar las labores de aquellos, cosa que, por lo visto, siguió diciéndonos el gobernador—sólo ocurre entre los barcos pesqueros de Santander.

Añadió el señor Rebollo que mandará llamar a los patronos de aquellas embarcaciones en las que no se cumpla lo convenido, para que cumpliendo lo pactado no lleven en breve término a la práctica.

Las visitas que recibe el gobernador.

Entre las anunciadas arriba visitaron esta mañana al señor Ruiz Rebollo el alcalde de Molledo, el de Pesquera, don Juan José Martínez, don Antonio Pérez, don José Ballesteros y el señor Junco.

TEATROS

La Compañía lírica del Romea

Anoche debutó en el Gran Cinema la Compañía lírica del teatro Romea, de Madrid, cuya presentación había despertado gran interés entre la afición a esta clase de espectáculos.

La presentación de la Compañía produjo excelente impresión entre el público que llenaba la sala.

Los diálogos picarescos que son el eje de la historieta cómica «Por si las moscas», fueron celebradísimos y de ellos sacaron gran partido los notables actores cómicos Breña y Valle, que hicieron reír muchísimo al público.

La música ligera y frívola, no ofreció características de originalidad, no repitiéndose por este motivo más que un número.

El público salió satisfechísimo del debut de la compañía en la que figuran notables primeras estrellas y un coro de lindísimas segundas tiple.

En los finales de acto, se aplaudió con entusiasmo a actores y cantantes.

Información política.

El desacuerdo de los partidos.

Ha circulado hoy con insistencia la noticia de que el partido Radical Socialista, que anoche se separó del bloque, rectificará su actitud en breve.

La noticia ha sido muy comentada. Los comentarios en las tertulias políticas eran poco favorables a la actitud de dicho partido por lo que se refiere al bloque, considerando que los radicales socialistas no debieron ser los iniciadores de la ruptura, dado lo excepcional de las circunstancias en que el partido desenvuelve su vida.

Conviene aclarar que en contra de lo dicho en una información de los periódicos de la mañana, el rompimiento surgió porque los radicales socialistas impusieron se les reservara dos puestos a su partido, cuando todos los demás estaban dispuestos a aceptar un solo, para que los socialistas contaran con dos.

Es de advertir que los representantes de los partidos federal, radical y socialista en su deseo de llegar a un acuerdo esperaron hasta las once de la noche el resultado de la gestión de los comisionados radicales-socialistas y que fueron estos los que se retiraron de la reunión, cuando se convencieron de que los demás partidos no accedían a la imposición del suyo.

Se sabe que la actitud del Partido Radical Socialista, ha respondido a la imposición de los correligionarios de Torrelavega, de una candidatura.

Es seguro que mañana se ventile esta última cuestión en la Asamblea general del partido.

La República y el campo. Democracia Rural Republicana.

La actuación que la Democracia Rural Republicana está desarrollando con toda intensidad obtiene en todos los sectores agrarios el más grande éxito. Son millares los afiliados que en unos días de propaganda se han reunido en torno a este movimiento agrarista, que se encamina a desarticular la acción política de las fuerzas agrarias españolas.

Ya la prensa de provincias ha dado cuenta en estos días de varios actos celebrados por la nueva organización. En ellos se refleja todo el entusiasmo con que las masas campesinas han recibido esta nueva actividad de Unión Rural, cristalizada en la Democracia Rural Republicana. Por su extraordinaria importancia queremos citar aquí, además del acto importantísimo celebrado en Murcia el pasado día 27, en que quedó constituido el Comité provincial de Democracia Rural Republicana, los actos celebrados en varios pueblos de aquella provincia, Albuera, Beniaján, Azcaya y Torres de Cotillas.

Elemento del Comité provincial de Granada han celebrado asimismo importantes asambleas en Alhama de Granada y otros pueblos de la misma provincia.

En Málaga, donde este movimiento agrarista se ha recibido con singular simpatía, se han constituido muchísimos comités locales y celebrado actos en Ardales, Teba, Periana, etc.

En Toledo, donde también se ha constituido el Comité provincial, se han celebrado asambleas importantes, entre otros pueblos, en Puente del Arzobispo y Valdeverdeja.

En la provincia de Badajoz han tenido lugar actos de trascendencia y cuenta allí Democracia Rural Republicana con elementos entusiastas y con la adhesión firme de todos los labradores, revistiendo singular importancia la creación de la Caja Rural de Azuaga, que ha de remediar la intensa crisis económica que atraviesa la comarca.

Todo este gran movimiento cristalizará en importantísimos actos que se proyecta celebrar, uno de ellos en Granada, para el día 14 de junio, al que asistirán representaciones agrarias de toda la provincia; otro en Málaga con igual importancia y otros aun no determinados.

El éxito de una industria.

HERGO

El miércoles, tuvo lugar la inauguración de la nueva y espérida industria de confecciones HERGO establecida en Atarazanas, 15, constituyendo un gran éxito su apertura.

Esta nueva industria debida a la clara inteligencia de un industrial montañés, ofrece, entre otras novedades destacadas, la de disponer de un cortador especializado en toda clase de confecciones.

La clientela de la nueva casa comercial «HERGO», comentaba favorablemente el gran acierto del gestor de la misma al establecer secciones en las que pueden encontrar satisfacción a sus gustos más variados y exquisitas personas de todas las clases y categorías sociales.

El triunfo de las actividades comerciales del propietario de HERGO responde como nosotros habíamos anunciado a la novedad y característica de baratura y elegancia en las confecciones.

HERGO será muy pronto una de las industrias más importantes y prósperas de su clase que honrará al comercio santanderino.

INQUIETUDES

Incógnitas de la moral.

Pérez de Ayala, el correctísimo escritor de frase delicada y contenido profundo, nos refiere en las páginas de su deliciosa novela «Luz de domingo», unas escenas de un sentido moral tan ejemplar, que hacen suponer y aun creer que la duda que atenaza el espíritu religioso del siglo XV, se ha desvanecido en él (a caso para abrirle otra mayor). Y es curioso en verdad, observar como este proceso que sigue el escritor en el desarrollo de sus obras encaminándose más y más a la Vida, a las leyes de la Naturaleza, es el proceso de todos los espíritus que trazan su inquietud con miras a resolverla sino en las páginas de un libro, en las cuartillas inéditas de su reflexión.

Agonizamos todos sin excepción ante el tema de nuestra «verdadera conducta», y los brazos que nos tienden las religiones muchas veces no pueden recoger nuestra incertidumbre y con un concurso eficaz desvanecerla.

Oímos con frecuencia decir de una persona, de una acción, de una doctrina: «es inmoral» y lo notable, lo curioso es que para nosotros mismos «aquello» que juzgan «inmoral» no lo es tal porque está en conformidad absoluta con nuestra conciencia, con nuestra interpretación del bien. De ahí que vivamos preocupados, abrumados, torturados por la revolución de ese interrogante, sombra de nuestra preocupación, sed de nuestro espíritu, agonía de nuestro pensamiento.

Nos pasamos la vida sin saber en que forma hemos de gobernar el barco de nuestras ideas, sin conocer su verdadero rumbo, estremecidos por el canto de cisma de los sentidos optimistas y por la lucha del espíritu que no sabe como «resolver sus combates».

Terrible dilema para la Humanidad. De un lado la vida que presenta problemas y más problemas, ecuaciones sobre ecuaciones con infinitas incógnitas, de otro nuestra conciencia que ha de resolver los más angustiosos sin más ayuda que una experiencia llena de contradicciones y una inspiración «diferente» de la inspiración de todos los demás.

Sólo una solución general acabaría,

y trató y aun sigue tratando de acabar con esta «duda», con esta lucha dolorosa: tal es la que ofrece un Código de leyes religiosas como la Sociedad cristiana.

Pero la Humanidad en esta generación de rebeldías espirituales, se resiste a someterse a un yugo más o menos tenaz, más o menos digno, aunque en oposición a sus inclinaciones y a sus propensiones.

La moral basada en los preceptos sublimes propagados por los Apóstoles dijérase que no satisface todas las inquietudes del hombre, que no se cumple en cada cual de la misma manera, que produce un desasosiego tremendo, una infinita red, una espantosa agonia...

Y con ser sabia, con ser pura, con ser santa difícilmente soluciona esos problemas fundamentales que en el camino de la existencia se dibujan al paso. Particularmente los problemas del Amor.

Gasset en uno de sus deliciosos tomitos del «Espectador», nos habla de la Moral relacionada con este tema vital. Y dice parecidas palabras: «No me opongo a la Moral, al enjuiciamiento de todos los actos realizados, me opongo a la Moral perversa, a la que hostiga, a la que pierde en el amor su esencia de «Bondad». Los hechos de un hombre no pueden ser examinados desde esferas lejanas a la Humanidad, han de ser analizados por los hombres mismos, abatidos por sus luchas, no perdiendo jamás de vista los principios de la ley natural.

Pérez de Ayala, llevado de su espíritu poético que no excluye la carne se acerca a esta confusión donde vivimos sumergidos los hombres inquietos y traza con su pluma como una solución que satisface plenamente. Que satisface plenamente en alguna cuestión.

Pero el mismo escritor y esto es causa de una nueva confusión, después de resolver una cuestión delicadísima de «moral» satisfactoriamente, nos lleva en el final de la novela, final intenso y sobrehumano a las puertas de una inquietud más grande.

OTEIN

UNA OPINION

No nos podemos enmendar.

Os advierto, queridos lectores, que aunque soy republicano, no estoy afiliado a ningún partido político, pero sí me gusta saber y estar al tanto de cómo se desenvuelve la política a través de las pequeñas minorías de tal o cual matiz asociadas por el vínculo de la idea.

Y digo esto porque deseo dar mi opinión, opinión que quizá le quepa el honor de orientar un poco a los que siguen con interés el asunto de la Agrupación al Servicio de la República en Santander.

Por de pronto existen dos grupos que se dicen Comités oficiales. El de los dos «Hay uno que comanda don Luis Hontanón y otro don Daniel Camiroaga. Este último señor dice tener instrucciones de don José Ortega y Gasset y constituye un Comité reorganizador, pues así lo manifiesta en unas declaraciones publicadas en un diario de la mañana. Mientras tanto el señor Hontanón y el señor Sampedro firman las convocatorias como directivos.

La cosa está clara: el Comité del señor Hontanón es faccioso a todas luces, puesto que recibiendo, sea como sea, órdenes del señor Ortega y Gasset para que decidan su posición éste se mantiene terne que terne, abrogándose una autoridad que no le corresponde. Además que este Comité es faccioso desde que la Asamblea Nacional de la Agrupación acordó que los afiliados a otros partidos no podían pertenecer a éste por convertirse en entidad política y siguió actuando cuando la posición prudente hubiera sido la de dimitir y darse de baja aquel que no hubiera querido dejar su partido político por el de la Agrupación.

Pero hay más. Hay lo que no trasciende y que el lector puede comprender no se sabe por los periódicos; hay, lo que muchos saben y muchos ignoran. Sabido es que algunos partidos políticos tienen discusiones en su seno que producen escisiones; yo creo que sólo dos partidos en Santander se libran de ese microbio; el Partido Federal, integrado por personas de republicanismo sano y comprobado por

personas republicanas muy antes del catorce célebre, individuos que muchos hasta por herencia han seguido en las filas de dicho partido. El otro es el Socialista, que se mantiene pujante y mimado por los demás partidos.

Pero en el Partido Republicano Radical Socialista no pasa lo mismo. Este partido tiene sus luchas interiores que trascienden solamente cuando alguien se retira de sus filas. El señor Camiroaga no está en el Partido Radical Socialista, pero estuvo. Los demás señores que componían el Comité de la agrupación a excepción de tres o cuatro pertenecen al citado partido y da la casualidad que entre ellos existen dos candidatos proclamados por el partido para las Cortes. Siendo claro y manifiesto que la agrupación bien pudiera nutrirse con algunos de Radical Socialista y que algunos pueblos se han declarado simpatizantes de las ideas de Ortega y Gasset, el peligro para el Radical Socialista es patente si la agrupación desarrolla una labor bien encauzada distinta a la de los demás partidos que han producido disgusto en más de cuatro pueblos de la provincia.

Por lo tanto se ve claro que es una maniobra política que trata de contrarrestar los esfuerzos de un partido nacional y de evitar que este partido pueda prepararse para la próxima lucha electoral bien sea presentando algún candidato—cosa que no creo posible—o bien ayudando a algún partido de los ya constituidos.

Y vemos, querido lector, que no nos podemos enmendar y que para obstruir más la cosa hasta se llega a pertenecer a dos partidos políticos. Yo no se si esto pasaría en el año 1873, pero si esto sucedía, no me extraña que la República se fuera al traste con tan buenos intencionados servidores.

Vuelva el señor Hontanón a su casa ya que deja de ser concejal en contra de la votación de su pueblo y dejen al señor Camiroaga formar ese partido que tantas buenas nuevas nos anuncia.

EL CIUDADANO X

Actualidad santanderina.

Casa Vallisoletana.

Mañana, domingo, por la tarde celebrará esta Sociedad una excursión a Pedrosa, pudiendo recogerse los pases para la misma en la Conserjería de la Casa.

EN LA ALCALDIA

Cuando nos recibió esta mañana el alcalde señor Rivero, nos dijo que había recibido dos telegramas cursados desde Avilés por varios montañeses en cuyo texto significan su desagrado al ver que ha sido arrancada la lápida que daba el nombre de José del Río Sáinz al malecón de Puerto Chico.

El señor Rivero nos dijo que nada podía hacer en favor de aquellos desechos telegráficos toda vez que la orden ha sido dispuesta por el Gobierno, con el exclusivo fin de quitar nombres de personajes del antiguo régimen, conculcándose al mismo tiempo de que tal disposición alcance también a uno de los más inspirados poetas de Cantabria.

Añadió el señor Rivero que había recibido otro despacho telegráfico enviado desde París por el delegado del equipo del Racing, a cuyo despacho contestó nuevamente deseándoles esta tarde en el Stadium Buffalo otro nuevo triunfo.

El señor Rivero carecía de otras noticias de interés. Terminó diciéndonos que había recibido numerosas visitas y despachado diversos asuntos de trámite.

La huelga de alpargateros.

El conflicto de los obreros alpargateros continúa en pie nos dijo esta mañana el gobernador interino.

Me ha visitado la comisión de huelga de dicho gremio y me han notificado que no reanudarán sus trabajos hasta que se reúna el comité paritario provincial y dicte su laudo.

Para que así suceda he mandado llamar de nuevo a la Comisión de huelga y a la representación de los patronos, para que de común acuerdo cometan el asunto al estudio del Co-

El ministro de México en Santander.

Esta tarde y por carretera, procedente de Madrid, ha llegado a nuestra ciudad el ministro de los Estados Unidos Mexicanos en España doctor don Enrique González Martínez, acompañado de su distinguida esposa.

El viaje obedece a la elevación que ha tenido en nuestra nación la legación de aquel país a Embajada.

El ministro en España se hospedará en nuestra ciudad en el hotel México, en el cual permanecerá hasta el día 15, fecha en que partirá para aquella República.

Para ocupar la Embajada de México en España ha sido designado por el Gobierno mexicano el actual ministro en París, señor Panny.

A recibir al doctor don Enrique González y Martínez, acudió esta tarde al límite de la provincia, en automóvil, el cónsul de aquella nación en nuestra ciudad, don José Riestra, quien acompañó a los ilustres huéspedes hasta el hotel donde se hospedaron.

Solución de un conflicto.

Para solventar determinados inconvenientes surgidos a última hora en el conflicto que han sostenido los obreros de los obreros dolomíticos, el gobernador ha mandado llamar para celebrar una reunión a representaciones de obreros y patronos de aquella localidad, confiando que de la entrevista que se celebre quede totalmente resuelto el problema.

Como ayer dije a ustedes, esta mañana celebré una entrevista con el director de la mina «Orconera», de Villaseca.

Los trabajadores de aquella factoría me indicaron hiciera gestiones cerca de la dirección de aquella compañía, diciéndome de que en la actualidad sólo trabajan tres días a la semana.

Hablando con el director de aquellas minas, me ha comunicado dicho director que están tan interesados los directores de aquellas minas en atender la justa petición de los obreros

AGUILERA MORA

AMPUERO

Alpargatas pliso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

coñac

MIRAVET

Jerez

Representante: **Gregorio Cisneros Moro** Floranes "Villa Cisneros" Teléf. 10-62

Regionales.

REINO SA

POLITICA

A la hora de h'vanar estas cuartillas todavía no saber los nombres de los candidatos oficiales que se presentan con ánimo de representarnos en las futuras Constituyentes.

Si nos guiamos por los nombres que nos ha dado la Prensa, resulta que son muchos los que optan a pocos puestos y como es natural muchos son los que han de quedar con el deseo.

Nos conviene hacer constar que hablamos con nuestra exclusiva responsabilidad y que el juicio que nos merezcan los preliminares de la lucha, como nuestro poco valor puede tener, pero como al fin y al cabo somos parte integrante de los que han de decidir como ciudadanos, bueno será que se nos oiga, aun cuando nuestra voz desprovista de pasión y al margen de toda lucha de partidismos se pierda en el vacío. Cumpámonos con nuestro deber y con esto estamos satisfechos.

Nada hace sospechar que las elecciones estén tan próximas, porque no se siente la fiebre propia de la lucha, ni se advierte entusiasmo indicador del anhelo del país. Esto, a nuestro juicio, sólo puede achacarse a dos causas: que las energías se gastaron ante la ineficacia del esfuerzo para regenerar el ambiente político, puesto que subsiste el caciquismo igual que en el antiguo régimen, o a que los nombres que suenan para candidatos no tienen suficiente prestigio político para hacer salir de su marasmo a las masas que han de ser representadas.

Pulsando la opinión en conversaciones particulares se advierte bien claramente la falta de entusiasmo, ante el apetito desordenado de los diferentes partidos que integran el actual régimen, por el afán suicida de querer predominar e imponer el egoísmo que impera en los componentes de los diferentes Comités.

Se llegará o no a un acuerdo en formar la candidatura única, pero en cualquiera de los casos, la unión no será efectiva y acaso dé lugar a sorpresas desagradables, porque nunca pudiera parodiarse mejor al poeta que en esta ocasión, ya que «no son todos los que están, ni están todos los que son».

NOTAS MUNICIPALES

Hoy celebró sesión nuestro Concejo y como nota interesante se trató del aprovechamiento de las márgenes del Ebro en beneficio de algunos particulares.

Aunque el asunto es de suma importancia, mucho nos tememos que nada en concreto se resuelva, pues aunque debe constar en el archivo del Ayuntamiento copiosos datos y hasta informes de algún

letrado, no faltará quien tenga interés en que se dilate y olvide para que corra la misma suerte que el puerto y pastos de Reinoso y el asunto del teatro.

Celebraríamos que nuestros concejales nos hicieran rectificar nuestro pesimismo.

El Corresponsal.

TORRELAVEGA

PARA LOS SIN TRABAJO

Mañana, domingo, en los Campos del Malecón se celebrará un partido de fútbol en beneficio de los obreros sin trabajo. Al parecer está organizado por un grupo de deportistas cuyos nombres desconocemos, y con la cooperación del simpático Club Deportivo Torrelavega. Este es el ejemplo que es conveniente imitar.

Se trata de una cuestión de suma importancia, frente a la que hay que poner realidades, que tengan alguna eficacia.

Los obreros sin trabajo necesitan mientras éste les falte, la ayuda económica que pueda librarlos de la miseria, y en estos casos sobra todo sentimentalismo.

El partido deportivamente visto, tiene gran importancia. La Gimnástica, es decir antiguos elementos de esta Sociedad, reaparecen el domingo con un equipo que dará juego. Figuran en él, Sáiz, Orné, Perujo, Prieto, Robledo y algún otro elemento de esta categoría, que recordarán a los aficionados las tardes de magnífico entusiasmo por aquella Gimnástica a la que tanto quisimos, y que por un exceso de cariño hicimos desaparecer. Deseamos sinceramente que el éxito corone este beneficio.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los socios del Centro Asturiano, a Junta general que se celebrará el próximo domingo, a las once de la mañana, en el domicilio social.

Un asunto interesantísimo requiere la cooperación de todos, por lo que encarecemos la mayor y más puntual asistencia.

En tanto se verifique la inauguración oficial del local, estando éste ya totalmente terminado, está a disposición de los socios.

JUAN JOSE

Deportes.

Fútbol.

TROFEO VALDECILLA

A las once: A. España, de Cueto Santander F. C.

A las tres y cuarto: Deportivo San Roque-Deportivo Cueto, en Miramar.

Aun está en el aire qué club será el que represente como subcampeón a la segun-

da sección de este Trofeo, por lo que se presentan estas eliminatorias como muy interesantes, pues el ir distanciados, el que más, por un solo punto y tratarse del último encuentro, hace presumir que han de poner en la lucha todo el ardor de que son capaces para sí ganar, ver colmados sus deseos con la participación en los cuartos de final.

CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORIA

A las cinco y cuarto, Tetuán F. C.-Madrid F. C.

Nos hallamos en vísperas del acontecimiento sensacional, del partido de mayor interés y emoción que es dable ofrecer a los aficionados desde que el campo de Miramar se abrió al público para esta clase de lucha.

Debido a los acontecimientos que han sobrevenido durante este campeonato, el match entre estos rivales, es algo trascendental en la vida de todo buen aficionado, algo que ha despertado una expectación o interés desconocido en estas modestas, pero grandes peleas.

De ahí que en estos últimos días la comidilla de los asiduos concurrentes a estos encuentros es vacilar quien será el equipo que sa ga victorioso de esta primera de semifinales.

Mañana daremos a conocer la alineación, así como el árbitro encargado de juzgar el encuentro.

Ciclismo.

LA VUELTA A LOS PUERTOS

Ahí está la gran prueba ciclista que necesitaba Madrid. Una prueba nacional de envergadura en la que participarán positivamente buen golpe de «ases». Se trata de una prueba que tiene sus características acusadas, y en la que lógicamente debe triunfar siempre un trepador. Es además, una prueba de tradición, instaurada en 1924, y en la que han triunfado sucesivamente, Guillermo Antón, Telmo García y Manuel López (dos veces), mejorándose cada vez el tiempo establecido en la anterior prueba.

El pasado año, Manuel López cubrió los 185 kilómetros en seis horas, catorce minutos y quince segundos, a un promedio de 29,675.

La Vuelta a los puertos tiene un magnífico recorrido: Las Rozas, Las Matas, Villalba, Guadarrama, Segovia, La Granja, Navacerrada, Las Matas: 185 kilómetros. Se trata de una prueba a la que generalmente, concurre lo mejor en cuanto a trepadores. Mucio y Montero gan pasado ya por estos puertos.

Tenemos la esperanza de que este año suceda lo mismo, ya que se trata, en realidad, de la prueba más importante del año por lo que se refiere a la región castellana. Baste decir además que la prueba está organizada por el Comité de la fiesta del Pedal, que integran la Unión Velocipédica Española, el Velo Club Portillo, el Club Portillo, el Club Ciclista Chamartín, el Club Ciclista España, el Pedal Ciclista y la Unión Pedal de Carabanchel.

LA VUELTA A CATALUÑA

La U. S. de Sans, que habitualmente organiza la tradicional Vuelta Ciclista a Cataluña, ha terminado ya de liquidar la de 1930. Pero no se encuentra con fuerzas para organizar la de 1931. No obstante, la Vuelta a Cataluña no dejará de celebrarse. Se trata de una prueba que, insistentemente, es tradicional, con grandes intereses creados, y de la que desean encargarse numerosas entidades, tan pronto la abandone la Unión Sportiva de Sans, entidad de escasos recursos económicos.

Vida proletaria.

A LOS FERROVIARIOS SELECCIONADOS

Se convoca a una reunión general que se celebrará el sábado, día 18, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, a las ocho de la noche.

Se encarece la más puntual asistencia, por tratarse de un asunto que es urgente conocer los interesados.

SINDICATO SANITARIO

Al personal sanitario y anexo de Santander y su provincia, médico, practicante, comadrona, enfermero, camillero o cualquiera otra profesión o cargo que desempeñen en clínicas, hospitales, sanatorios, etc., etc.

Tú, que con el esfuerzo de tu inteligencia o desahogado contribuyes al servicio de la sociedad, no olvides que tu sacrificio, si bien es loable, también merece ser tenido en cuenta, para respetar tus derechos como productor y tu dignidad como ciudadano; que tu cuerpo y tu espíritu necesitan de descanso y albedrío después de cumplir tu jornada legal y que cuanto contribuya a prolongar tu jornada y mermar tu libertad ataca tus intereses y tu

dignidad como también debes de ser retribuido con decencia y no con mezquindad.

Si crees que tus derechos y tus intereses de clases no están defendidos, que son o pueden ser vulnerados, acuérdate que el Sindicato es una fuerza organizada para tu apoyo y tu defensa, que su fuerza y su solidez dimana de la unión de todos los que sufren hambre y sed de justicia social y que luchan por un mañana mejor; si anhelas unirte a estos luchadores por el bien común, afíliate a este Sindicato en la Casa del Pueblo, Magallanes, número 6, en su secretaría en el tercer piso, todos los días laborables, de siete y media a nueve.—LA DIRECTIVA.

CENTRO DE ENSEÑANZA INTEGRAL Y LAICA

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, sábado, a las ocho de la noche en el local de la escuela; siendo segunda convocatoria se celebrará con el número de socios que asista.

Siendo verdaderamente importantes los asuntos que la junta directiva ha de exponer a la resolución de la asamblea, espera la más puntual asistencia de los socios protectores y padres de los alumnos.—La Directiva.

EL Gran Café del Boulevard

Es el preferido por las señoras OBSERVE V. SU DISTINGUIDA OLIVETELA

Pruebe una sola vez y será un cliente

Sus helados son una especialidad

Pida un barquillo relleno

Te completo, 2 pesetas

Las izquierdas

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL SOCIALISTA

La juventud montañesa que simpatice con el ideario de este Partido acudirá a una reunión que se celebrará en los locales del mismo (Méndez Núñez, 14, bajo) el próximo día 16, a las siete de la tarde.

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

El próximo domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, se celebrará la Asamblea provincial del Partido, para el nombramiento de candidatos en las próximas elecciones de Cortes Constituyentes. Esta Asamblea tendrá lugar en las escuelas laicas de Magallanes, teniendo entrada por la mencionada calle.

En la Sala Narbón.

Conferencia socialista femenina.

La Juventud Socialista Femenina ha organizado un acto público de propaganda socialista, dedicado al elemento femenino de la capital.

Habrán uso de la palabra los elocuentes oradores Matilde de la Torre y Emilio Rodríguez, aliados a la Agrupación de la Santanier, quienes expondrán la importancia de que la mujer, y especialmente las jóvenes, se incorporen en las filas del Socialismo para alcanzar el triunfo definitivo de la Idea.

El acto se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en la Sala Narbón, y a él se invita a todas las mujeres santanderinas, pudiendo también asistir cuantos lo deseen.

*** CARTELERA ***

GRAN CINEMA.—Compañía de revistas del Teatro Romea, de Madrid.—A las siete y cuarto, «Por sí las moscas» A las diez y media, «Colibrí», estreno.

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El pagano de Tahití», cantada por Ramón Novarra.

PABELLON NARBÓN.—De seis y media a once y media: «Sangre en la selva», sonora, de aventuras extraordinarias.

Una conferencia

Como se anunció en la Prensa, en el Colegio oficial de practicantes, se celebró la conferencia que corrió a cargo del médico don Nemesio Poñanco, quien disertó sobre el tema «El presente y porvenir del practicante».

Al acto, al que acudieron representaciones de la Academia de Ciencias Médicas, odontólogos, director y redactor de

Invito a todas las personas de buen gusto, que visiten MI TIENDA y conozcan los artículos que acaba de recibir

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Ciencias Médicas, presidenta del Colegio de comadronas, así como un gran número de profesionales; estuvo revestido de gran solemnidad.

Hizo la presentación del orador el presidente del Colegio señor Manzano, quien agradece la deferencia del disertante al aceptar la inauguración del ciclo de conferencias que habrán de tener lugar en este citado Colegio.

Hace patente el deseo de esta clase que represente de aumentar sus caudales científicos por medio de estas enseñanzas que los médicos reportan, y de quienes esperan el apoyo moral y material.

A continuación el señor Polanco, Colegiado oficial a la que es debido el engrandecimiento de que disfrutan sus componentes y entona grandes alabanzas a la creación de la Previsión médica nacional que tanto beneficio reporta a la clase médica.

Entra de lleno en el tema de su conferencia y comienza manifestando que el exceso de practicantes en las capitales es la causa más principal de todas sus luchas. Para evitar este exceso es partidario de las normas de selección en los que han de dedicarse a esta profesión, después que se estableciera el número de practicantes que habían de existir en ejercicio, pero cree que en esta profesión no se puede llegar a la realidad porque les queda un campo abierto en para el desarrollo de sus actividades que es el rural. Cita artículos y disposiciones legales y de ellos saca la conclusión de que ni aun en éste pueden encontrar fácil acomodo porque la escasa dotación de que están provistos les imposibilita para atender a las necesidades de la vida, pero cree que el practicante debe exigir que sus derechos sean respetados en los centros oficiales y sobre todo en aquellos de que de una manera ilegal prestan servicio como tales las tituladas enfermeras.

Termina resaltando que debido al adelanto de las ciencias médicas no puede prescindirse de este auxiliar, el que tan buena acogida tiene en diferentes sectores y anima a esta clase profesional a que defiendan siempre el derecho que tienen, pero para ello sean también dotados de los conocimientos propios a la evolución de la medicina, siendo al terminar muy ovacionado y felicitado por su acertada conferencia.

X. X. X.

Por los obreros sin trabajo

Suma anterior, 14.535.—Don Amadeo Rivas 10 pesetas; Club de Regatas 25; don Eduardo Pereda Elordi 10; presidente de la Audiencia 10; don Clemente López Dáriga 5; don Gilberto de la Llama 10; don Luis Martínez 15; don Ramón Alberdi 5; don Emilio Díaz-Caneja, 10; don José María Cortiguera 5.

Don Francisco Fernández 5; señora de Fernández 5; doña Amalia Cortiguera, 5; don Benito Zarataín, 5; don Antonio García Fernández 11; don Eusebio Gutiérrez 5; don Francisco Cimiano Liano 5; doña Francisca de la Torre 5; don Jesús Caspedal 5; don Francisco Sanz San Martín 5; don Oederico Nergaard 10.

Don Juan Antonio de la Vega Lamera 5; don Gerardo Nardiz 5; don Miguel Brufosa 5; doña Felisa Pombo y Polanco 5; don Mariano Fernández Muñoz, 5; hijos González Sota 5; don Antonio Lamera 5; Sociedad Mozos de equipajes 5; hijos de Pedro Pereda 25; doctor Morales 10; don Mariano Tomás Sierra 5; don José Gutiérrez Herrera 5; señora viuda de Eduardo García 5; don Dámaso Alonso 5; don Leopoldo Salceda 5; don Alfonso Azcoaga 10; don Luis Fernández 5; don Rafael Menéndez Macías 5 y don José Alén 5.

Ve usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

DE AMPUERO

La sesión de ayer en nuestro municipio fué dedicada, como tantas otras, al cultivo de las rencillas personales.

Como consecuencia de las campañas de una violencia sin precedentes, de cierto corresponsal local, han aparecido en esta localidad unas hojitas repartidas profusamente, que si reprobables por expresiones que nosotros enemigos de escándalo condenamos, tiene una finalidad: el buscar la pacificación de los «espíritus», el de cortar de una vez para siempre esas ofensivas periodísticas que no tienen más virtud que el de llenar de oprobio y desprestigio a esta villa.

La hojita en cuestión que suscriben «Varios vecinos pacíficos», parece, a nuestro juicio, una salida a la palestra del pueblo mismo en defensa del buen gusto, perturbado por la inconsciencia retadora. Y entiendase bien, que cuando es el pueblo quien abandona su actitud expectante y rechaza de plano un sistema, estarán muy ciegos quienes debiendo oírle, no le escuchan, quienes debiendo de recogerse pretenden continuar desplegándose.

El pueblo, tarda en manifestarse, más cuando lo hace su impulso es arrollador. Oigase, pues, la voz de esta villa que ansia desentenderse en la tranquilidad a que se juzga acreedora. No podemos, por tanto, por menos de estar conformes en un todo con los vecinos que laboran por la paz. A esta obra, con nuestro modesto pero decidido esfuerzo, colaboraremos siempre.

El Corresponsal.

Primera playa del SARDINERO

El domingo 14 de junio

APERTURA DEL BALNEARIO

Completamente reformado y ampliado

Próximamente se inaugurará nuestro lujoso Pabellón de baños calientes, con todos los adelantos de hidroterapia

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Pago del cupón de 1 de agosto de 1931

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan, que desde el 1 de agosto próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la indicada fecha.

CLASE DE VALORES	Valor líquido del cupón.
Adiciones Lérida a Reus y Tarragona domiciliadas.....	6,74
Id. id. id. domiciliadas.....	5,44
Obligaciones Huesca a Francia por Canfranc.....	9,07

Los pagos se efectuarán:

EN MADRID, En el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

EN BARCELONA, en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

EN BILBAO, en el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEÓN, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y en las Sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urduliza, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 25 de mayo 1931.—El Secretario General de la Compañía Ventura González.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, JI. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL, concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Evitan los que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero, 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Carruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Prümista, Guineo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Pouterrada, Potes, Rumanos, Retortales, Salamanca, Salas de Infanzones, Sanabria, Torrelavega, Valcarlos y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiego.

Capital 15.000.000 pesetas. Descubierto 8.400.000 Fondo de reserva 13.000.000

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS, ESPECIALES, disponibles, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE SALATA UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGURIDAD MILLARES DE REFERENCIAS G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, SANTANDER El Especialista de las Industrias del Cuero

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

ALBO

SANTONA (Santander)

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda 36.

Monte de Piedad y Caja de Ahorro de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Rionosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantiño), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, prestamos con garantía de valores, crédito y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas

CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento: 4 por ciento preaviso de ocho días

Los intereses son abonados semanalmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón 18 de junio

HABANA 18 de julio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria Para Habana 535 pesetas más 30,25 de impuestos, total 565,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 6 de Julio saldrá de Barcelona el vapor

ARGENTINA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios Sres. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36. Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

S. Gregorio Cisneros Moro Floranet. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Teléfono de LA REGION 18-07

Servicio de trenes

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo a 18,10

Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13: expres 15,35; correo 17,40.

Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.

SANTANDER-LIErganes

Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.

Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; idem (de Solares) a las 12,3; Correo a las 13,8; idem a las 15,25; Discrecional a las 18,25; idem a las 20,55; 10,8,40; 10,45; 14,42; 17, 19, 43

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25.

Llegadas: Tranvía 7,10; mixto 8,49; correo 13,3; id. 15,25

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,43; Discrecional a las 15,15.

Llegadas: a Ontaneda a las 9,53; 12,15 y 16,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40.

Llegadas: Correo a las 20,54 rápido idem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas: Discrecional a las 16,45.

Llegadas: Discrecional a las 11,33.

SANTANDER-CABEZON

Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2

Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas: (Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 13,10 juves y domingos); Tranvía 21,40.

SANTANDER-BARCELONA

Tranvía salida 15,45; llegada 9,55

Lea usted LA REGION

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

El cardenal Primado doctor Segura ha regresado a España.

Ha sido nombrado gobernador civil de Santander el que lo era de Toledo don José María Semprún

Se tienen noticias de que el general Martínez Anido se encuentra enfermo. Don Melquiades Alvarez aspira a tener las mayorías en la región de Asturias
Información general

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Orden de la Presidencia disponiendo pasen a depender directamente del ministerio de Hacienda las Comisiones administrativas del patrimonio del Estado existente en Ceuta y Melilla.

En la misma orden se establece también que será de competencia del departamento de Hacienda todos aquellos asuntos que se refieran con el patrimonio del Estado de aquellas plazas.

Orden del ministerio de Marina disponiendo quede disuelta la Junta consultiva que funcionaba en la Dirección general de Navegación y Pesca.

Orden del Ministerio del Trabajo disponiendo que el director general de Acción Social, don José Bergamín Gutiérrez, otorgue y firme cuantas escrituras sean necesarias para esta clase de convenios referentes a la explotación de la pequeña propiedad.

Melquiades Alvarez aspira a sacar mayoría en Asturias.

Madrid.—Don Melquiades Alvarez ha sostenido una nueva conversación con los periodistas a los que manifestó que tanto el como sus amigos presentarán candidatura en las próximas elecciones generales por Asturias.

Agregó que tiene la esperanza de triunfar en todos los distritos de aquella región.

Insistió en que si no obtiene las mayorías no irá al Parlamento, pues entiendo que por su historia y por el cariño que siempre ha sentido hacia aquella región tiene derecho a que se le concedan las mayorías.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 23-97

El documento de los prelados.

Madrid.—«El Liberal» de hoy se ocupa en un artículo del documento elevado al Gobierno por los prelados.

Dice que dentro de la aparente mansedumbre en que está inspirado el documento, se ve claramente que se trata de un acto de protesta contra el Gobierno que no es admisible.

Agrega que es evidente la significación política del documento y que el Gobierno no debe de permitir que los prelados se inmiscuyan en la vida política nacional.

Continúa diciendo que el documento es un ataque al poder y que la Iglesia no tiene motivos hasta ahora para sentir los recelos y temores que expresa el documento.

La Santa Sede no puede ser considerada por el Gobierno más que como un Estado extranjero y a todos los religiosos de ella dependientes no les corresponde intervenir para nada en la política del país.

Los conflictos sociales en Bilbao.

Bilbao.—Hoy han entrado al trabajo todos los obreros de la fábrica de cemento de Sestao, sin que se registraran incidentes de ninguna clase.

Para esta tarde está anunciada la reunión de dos obreros de los trenes de laminado de la factoría «La Vizca»

Se les ha concedido aumentos en los jornales, estableciéndose el de doce pesetas para los cargamentos de primera, y de once a los restantes, de minerales y carbón.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Incidentes en la propaganda electoral.

Valencia.—En un mitin regionalista de esta provincia y a consecuencia de ciertas manifestaciones de un orador, se produjo gran escándalo terminando en una verdadera lucha campal entre los asistentes al acto. Se cruzaron varios disparos. El pueblo incendió dos automóviles de los oradores.

Valencia.—El gobernador civil ha facilitado una nota oficiosa a la Prensa en la que se da cuenta que en el pueblo de Coria un grupo de alborotadores trató de impedir que se celebrara un acto de propaganda de la derecha regional.

Valencia.—El gobernador civil ha facilitado una nota oficiosa a la Prensa en la que se da cuenta que en el pueblo de Coria un grupo de alborotadores trató de impedir que se celebrara un acto de propaganda de la derecha regional.

Madrid.—A las dos y media de la tarde recibió el director general de Seguridad a los periodistas a los que manifestó haber dado la orden de libertad al súbdito portugués Lulito Montero, detenido en Sevilla por orden del embajador de su país.

Madrid.—El jefe del Gobierno fue visitado por el general Sanjurjo al que acompañaba una Comisión de Vi-

Almacenes EL RECLAMO

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS en todos los artículos

Medias, calcetines, colchas, mantas, sábanas, corbatas, camisas, chalecos, telas blancas, telas de color, faldas, ropas interiores, crespones, toquillas, chales, popelinas, ligas, camisetas en todas clases para caballero, señora y niños.

Mantelerías, juegos cama. Todo con grandes rebajas - Fíjese en mis precios marcados. Compañía 13.-Santander SERGIO CASTILLO

Audió la Guardia civil que puso en dispersión a los alborotadores, no sin que éstos hicieran antes varios disparos, de los que resultaron dos heridos.

La Guardia civil practicó bastantes detenciones.

Con motivo de este suceso se reiterado las órdenes energéticas que a todos los alcaldes he dado para que en todo momento se garantice la libertad de expresión del pensamiento.

M. Valle

MEDICO VIAS DIGESTIVAS Alameda Jesús de Monasterio, 14

Manifestaciones comunistas en Alemania

Berlin. (Radio).—Se han celebrado manifestaciones comunistas en Colonia, Kiel y otras ciudades.

En Colonia hubo un choque entre los manifestantes y la policía utilizando los primeros armas de fuego. Hubo bastantes heridos de una y otra parte practicándose numerosas detenciones.

Manifestaciones del ministro de Hacienda.

Madrid.—El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas esta mañana, dijo que había recibido la visita de una Comisión numerosa de representantes de Madrid, para hablarle de la necesidad de hacer obras que se estiman indispensables para conjurar la crisis del trabajo.

Como entre las soluciones que se proponían al señor Prieto había algunas que no correspondían a su departamento, el ministro indicó a los comisionados la conveniencia de celebrar una entrevista con el presidente del Consejo a lo que accedieron los comisionados.

La conferencia se celebrará el lunes en la Presidencia del Consejo y a ella acudirán representantes del Ayuntamiento de Madrid, Federación local de la Edificación, Banco Hipotecario, Banco Español de Crédito, Asociación de Bancos y Caja Postal de Ahorros.

Desórdenes en Habana. Habana. (Radio).—Se han registra-

do desórdenes en la cocina gratuita donde se da de comer a los obreros en paro forzoso.

Unos quinientos de éstos, ante las condiciones establecidas por el encargado de la cocina al cual había dado instrucciones el cónsul español, exteriorizaron su protesta intentando asaltar el establecimiento para apoderarse de los géneros.

Se avisó a la policía que dispersó a los asaltantes sin hacer uso de las armas.

No se han registrado heridos y se han practicado bastantes detenciones.

SEÑORA:

¿Desea usar medias que la duren mucho y cueste poco?

VISITE

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA 5 Clases especiales Precios de Fábrica

Declaraciones del director general de Seguridad.

Madrid.—A las dos y media de la tarde recibió el director general de Seguridad a los periodistas a los que manifestó haber dado la orden de libertad al súbdito portugués Lulito Montero, detenido en Sevilla por orden del embajador de su país.

Se le ha puesto en libertad por haber empeñado su palabra de honor de no abandonar territorio español mientras no se resolviera el expediente de extradición.

El día en la Presidencia.

Madrid.—El jefe del Gobierno fue visitado por el general Sanjurjo al que acompañaba una Comisión de Vi-

Almacenes EL RECLAMO GRANDES REBAJAS DE PRECIOS en todos los artículos Medias, calcetines, colchas, mantas, sábanas, corbatas, camisas, chalecos, telas blancas, telas de color, faldas, ropas interiores, crespones, toquillas, chales, popelinas, ligas, camisetas en todas clases para caballero, señora y niños. Mantelerías, juegos cama. Todo con grandes rebajas - Fíjese en mis precios marcados. Compañía 13.-Santander SERGIO CASTILLO

MUY PRONTO LA CONCHA La combinación de gobernadores. Madrid.—El ministro de la Gobernación entregó a los periodistas la siguiente lista de nuevos gobernadores: Barcelona, don Carlos Esplá. Toledo, don Alvaro Botella Pérez. Santander, don José María Semprún. Almería, don Francisco Valdés Casas. Madrid, don Emilio Palomo Aguado. El señor Maura dijo después a los reporteros que la reajustación de las plantillas en su ministerio no significaba un aumento de 50.000 pesetas como ha dicho un periódico de la mañana, pues el paso de los administrativos a auxiliares técnicos no implica aumento a sus haberes.

MUY PRONTO LA CONCHA

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Demolición del monumento de Sagunto.

Valencia.—El Ayuntamiento de Sagunto, recogiendo ciertas excitaciones del semanario «El Garrote», referentes a la demolición del monumento que la Dictadura levantó en Sagunto

Madrid.—Hoy cerró el Centro de Contratación con los siguientes tipos de cambio: Francos, 38,75. S izos, 192,65. Belgas, 135,10. Liras, 31,95. Libras, 48,25. Marcos, 2,39.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

de Madrid ha llegado el ministro de Instrucción Pública y el nuevo gobernador civil don Carlos Esplá.

Desde San Vicente venían acompañados del gobernador civil dimisionario señor Companys y del jefe superior de la policía.

En el apeadero de Graeia fueron recibidos por las autoridades, personalidades y numerosos amigos.

Desde la estación se dirigió el nuevo gobernador a su despacho, posesionándose inmediatamente del cargo.

Poco después el señor Esplá recibió a los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones.

«No soy hombre político ni estoy adscripto a ningún partido político republicano, aunque he servido y seguiré sirviendo a la República.

Vengo dispuesto a manifestar mis respetos al pueblo catalán y lleno de alegría por poder saludar al señor Maciá que fue compañero mío de destierro en el extranjero.

Hizo a continuación elogios del gobernador dimisionario señor Companys, diciendo que su máxima aspiración es seguir la política iniciada por el primero al frente del Gobierno civil.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º. SANTANDER.

MARCELINO DOMINGO VISITA A MACIÁ

Barcelona.—El ministro de Instrucción Pública, señor Domingo, se trasladó esta mañana al Palacio de la Generalidad, donde mantuvo extensa conferencia con el señor Maciá.

La versión oficiosa que se ha dado de esta entrevista dice que ambos personajes se ocuparon únicamente de las candidaturas de Izquierda catalana en la próxima lucha electoral, sin embargo, se cree con fundamento que los señores Maciá y Domingo debieron hablar del mensaje de la Generalidad al Gobierno y de la nota con que este le contestó.

RUMOR NO COMPROBADO

Barcelona.—Ha circulado con insistencia el rumor de que había llegado a esta ciudad el ex ministro de la Dictadura general Martínez Anido.

La noticia no ha podido ser comprobada ni oficial ni particularmente, pues las autoridades no saben nada de él.

El cardenal Primado regresa a España.

Madrid.—Se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que procedente de Roma ha regresado a España el cardenal primado doctor Segura después de haber realizado felizmente su viaje a la ciudad del Vaticano.

Martínez Anido, enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Los cambios.

Madrid.—Hoy cerró el Centro de Contratación con los siguientes tipos de cambio: Francos, 38,75. S izos, 192,65. Belgas, 135,10. Liras, 31,95. Libras, 48,25. Marcos, 2,39.

Demolición del monumento de Sagunto.

Valencia.—El Ayuntamiento de Sagunto, recogiendo ciertas excitaciones del semanario «El Garrote», referentes a la demolición del monumento que la Dictadura levantó en Sagunto

Demolición del monumento de Sagunto.

Valencia.—El Ayuntamiento de Sagunto, recogiendo ciertas excitaciones del semanario «El Garrote», referentes a la demolición del monumento que la Dictadura levantó en Sagunto

Madrid.—Hoy cerró el Centro de Contratación con los siguientes tipos de cambio: Francos, 38,75. S izos, 192,65. Belgas, 135,10. Liras, 31,95. Libras, 48,25. Marcos, 2,39.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

Madrid.—El ministro de la Guerra contestando a preguntas de los periodistas dijo que el señor Martínez Anido no se encontraba en España y que había recibido un telegrama diciéndole que está enfermo.

recordando la restauración, llevada a cabo por el general Martínez Campos, ha acordado desmontar todos los atributos de la Monarquía. Es posible que en la sesión del domingo próximo se acuerde la demolición total del monumento.

Sucesos locales

Jornadas quincenales

Por disposición gubernativa y para acompañar a los maleantes detenidos recientemente, han ingresado en Santa María Egipcíaca Luis Pourrelete y Bernardo Ruiz Arriero.

Un palanqueta'o

Esta mañana en uno de los chalets propiedad de don Manuel Prieto Lavín, situado en las cercanías de los Campos de Sport, unos desconocidos penetraron en él por el consabido medio de la palanqueta, sin que hasta ahora sepamos la importancia de lo robado.

Hall-zgo de un maletín

Esta mañana, en uno de los bancos de la plazuela de Dato apareció abandonado un maletín, ignorándose quién sea el dueño del mismo.

El maletín que es de cuero negro, lleva unas etiquetas de la Aduana de Habana correspondiente al ejercicio 1928-29.

DE SOCIEDAD

Para celebrar el triunfo obtenido por don Jesús Arangüena, médico interno del Servicio de Dermatología de la Casa de Salud Valdecilla, en las recientes oposiciones efectuadas en Madrid a la plaza del Cuerpo oficial de profilaxis antivenérea de La Coruña, sus compañeros y amigos le ofrecerán una comida hoy, sábado, noche, en el restorán Royalty.

DESPACHO DE VINOS

Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez) MANUEL SAINZ Burgos, 22 Servicio a domicilio Teléfono 34-61

Una exposición.

En el Ateneo Popular.

El Hoysábado, día 13 del corriente, a las seis de la tarde, tendrá lugar la inauguración de la exposición de trabajos del notable dibujante don Emy Egiles, a quien la crítica reconoce como uno de los más intencionados y expertos cultivadores de este difícil género de arte.

Dicha exposición, la integrarán veintitrés caricaturas de personas conocidas de la localidad, cinco bocetos para retratos y un dibujo a pluma.

La entrada será pública, todos los días laborables de siete a nueve y el domingo de once a una.

SECCION EXCURSIONISTA

Como ya se anunció, esta Sección organiza un tren especial a Llanes para el día 16 de agosto próximo, aprovechando las renombradas fiestas de San Roque que allí se celebran. Regirán los precios siguientes:

Billete de segunda clase, seis pesetas ida y vuelta; de tercera, cuatro ídem ídem.

Siendo necesario un elevado número de excursionistas para la formación de dicho tren, se ruega se inscriban, a la mayor brevedad posible, cuantos deseen asistir, para lo cual quedan abiertas las listas de inscripción de ocho a nueve de lo noche, todos los días laborables.

Al mismo tiempo anunciamos que el día 21 del corriente mes se llevará a efecto una excursión a Santillana, Comillas y San Vicente de la Barquera.

EL ALKAZAR

Mañana domingo, a las 10 y 12 grandes peleas de gallos por las más afamadas galleras de Santander Por la tarde grandes partidos de bolos

CAFE CANTABRO

Gran éxito de Purita Wilde canciones

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Burgos, 1.—EL PREBIBERTO DE LAS FAMILIAS Teled. 36-5

Café expreso — Licores de las mejores marcas

Hoy debut de Angelita Lulú cantos regionales

secciones de moda a las seis

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7, Teléfono 55.32 Santander Servido por camareras

Enorme éxito de Antena de Amor bellísima bailarina ATRACCION

Juanita Monjil Estupenda mnjer. Reina MARUJA FONTALBA de estrellas frivolas MARUJA FONTALBA balles excéntricos

Supertango de 11 de la noche en adelante Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

Gran éxito Rosa Linda bella canzonetista de gran relieve Lunes 15 de junio Debut de Julia Oliver Reina del arte frívolo 20 bailarinas de Salón